

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации соискателя кафедры пропедевтики внутренних болезней ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино Ризоевой О.Р. "**Комплексная оценка эффективности современных медленнодействующих противовоспалительных препаратов в терапии первичного остеоартрита коленных суставов**", представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни

Актуальность проблемы. Имплементация современной фармакотерапевтической стратегии остеоартрита (ОА) в реальной клинической практике требует установления диагноза заболевания в раннем периоде развития болезни, когда еще отсутствуют типичные рентгенологически симптомы. Однако в реальной клинической практике отсутствие по-настоящему патогномоничных симптомов серьезно затрудняет раннюю диагностику ОА. В настоящее время из-за отсутствия общепринятых классификационных критериев раннего ОА, наиболее перспективными являются критерии, проект которых был представлен группой международных экспертов в 2017 г. [Luyten F.P. et al., 2017].

В целом лечение пациентов с первичным ОА представляет собой сложную задачу и включает комплекс мероприятий, состоящих из программы физической реабилитации и медикаментозной терапии. Современная терапевтическая стратегия первичного ОА диктует необходимость решения следующих задач: а) максимальное снижение интенсивности болевого синдрома; б) замедление прогрессирования заболевания; в) предотвращение развития деформации суставов и инвалидности пациентов; г) подавление воспаления и улучшение качества жизни больных [Каратеев А.Е. и др., 2018; Алексеева Л.И. и др., 2019; Насонов Е.Л. и др., 2019].

В настоящее время основные медикаментозные препараты, используемые в терапии первичного ОА, делятся на две основные группы: а) симптом-модифицирующие (нестероидные противовоспалительные препараты - НПВП, парацетамол, опиоидные анальгетики - трамадол, глюкокортикоиды, миорелаксанты); б) структурно-модифицирующие препараты (СМП) (глюкозамин сульфат и хондроитин сульфат, диацереин, препараты гиалуроновой кислоты (ГлК), алфлутоп) [Наумов А.В. и др., 2017; Денисов Л.Н. и др., 2018; Насонов Е.Л. и др., 2019].

Однако, с одной стороны существующие сложности в ранней диагностике первичного ОА, идентификации индикаторов неблагоприятного прогноза, спектра, частоты встречаемости и возможных этиопатогенетических аспектов коморбидных и/или мультиморбидных патологических состояний, а с другой, - малочисленность данных о сравнительной эффективности современных комбинированных СМП (терафлекс, артра), особенно в сочетании с препаратами ГЛК, в зависимости от эволюционных этапов развития заболевания, представляется актуальной задачей.

Достоверность полученных результатов и положений рассматриваемой диссертационной работы определяется четкой формулировкой цели и задач, адекватностью и комплексностью избранных методов исследования, достаточным объемом клинического материала (26 пациентов с ранним ОА - и 72 с развернутым ОА - по критериям Американской коллегии ревматологов, 1991 г.), тщательным и многоплановым обследованием пациентов по единому протоколу. Собранный научный материал изучен в сопоставлении с клинико-инструментальными методами исследования (критерии АСР, 1986 г. и Келлгрэну-Лоуренсу, индексы Лекена и WOMAC, шкала ВАШ, МРТ и АСГ коленных суставов, ЭКГ, ЭхоКГ) и лабораторными данными (уровнем СОЭ, СРБ, провоспалительных цитокинов - ФНО-а и ИЛ-6, параметрами липидного спектра крови).

Автореферат хорошо написан, иллюстрирован большим количеством таблиц, которые наглядно отражают содержание диссертации.

Представленные в диссертационной работе Ризоевой О.Р научные положения, выводы и практические рекомендации хорошо аргументированы, обоснованы фактическими данными, достоверны и логично вытекают из результатов проведенного исследования, согласуются с целью и задачами работы. Статистическая обработка проводилась в соответствии с современными требованиями к анализу научных исследований.

Научное значение диссертационной работы Ризоевой О.Р. заключается в идентификации ряда факторов, которые, с одной стороны, отражают трудности ранней диагностики первичного ОА коленных суставов, идентификации спектра, распространенности и сложности патогенетических аспектов коморбидных заболеваний, а с другой, - демонстрируют важность комплексного подхода в анализе и оценки эффективности применения современных СМП и препаратов симптоматического ряда (НПВП, ГК) в

активной терапии ОА, основанной на современной терапевтической стратегии заболевания.

Практическая значимость диссертационной работы находит свое отражение в современных подходах ранней диагностики ОА коленных суставов, своевременной диагностике и роли коморбидных заболеваний в формировании облика пациента с ОА. Идентифицированные в рассматриваемой диссертационной работе индикаторы неблагоприятного прогноза у пациентов с ОА, наличие которых определяет не только тяжесть, но и характер прогрессирования заболевания и методический подход к выбору наиболее эффективных и результативно оправданных схем фармакотерапии ОА, являются весьма важными аргументами в оценке практической направленности рассматриваемой работы.

Основные научные результаты логично вытекают из изложенного материала, полностью соответствуют цели и задачам исследования, аргументированы и научно обоснованы.

Предложенные Ризоевой О.Р. научные положения и практические рекомендации внедрены в практику обследования и лечения больных в ревматологическом отделении ГМЦ №2 г. Душанбе, а также в учебную программу кафедры пропедевтики внутренних болезней ТГМУ им. Абуали ибни Сино.

По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, среди которых 3 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте РТ (для публикации основных результатов диссертационных работ), в которых всесторонне отражены основные положения диссертации. Список цитируемой литературы включает 284 отечественных и зарубежных источников.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Заключение: диссертационная работа Ризоевой О.Р. "**Комплексная оценка эффективности современных медленнодействующих противовоспалительных препаратов в терапии первичного остеоартрита коленных суставов**", выполненная под руководством доктора медицинских наук Ё.У. Саидова, по актуальности, уровню научного исследования, научной новизне и значимости для практического здравоохранения полностью соответствует требованиям «Типового положения о диссертационных

советах» ВАК при Президенте РТ, утвержденного постановлением Правительства РТ от 26 ноября 2016 г., №505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Академик РАН, доктор медицинских наук,
профессор кафедры внутренних болезней №1
ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино



Ф.И. Одинаев

